
Wiederholung vom 04.11.2004       
 

Brechungsindex bei Metallen 
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- niedrige Frequenzen 1<<ωτ  : 
2
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Skin-Effekt, Feld dringt bis zur Tiefe 1/µ in das Metall ein 
 

- hohe Frequenzen 1>>ωτ  : 
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eVp 2010 −≈ω�  nm100≈λ  (außerhalb des sichtbaren 
Bereichs) 

 

imaginär, starke Absorption, hohes 
Reflektionsvermögen 
 

reell, Metall wird transparent 
 

Bei diesen Betrachtungen sind Beiträge gebundener Elektronen 
vernachlässigt (Brechungsindex in Wirklichkeit immer komplex 
mit Real- und Imaginärteil) 
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Amplituden bei Reflektion und Brechung: Fresnel-Formeln 
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Zerlege A
�

in Komponenten parallel und senkrecht zur 
Einfallsebene  
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Berechnung für den s-polarisierten Anteil sE
�

: 

Stetigkeit der Parallelkomponente von E
�

 (relativ zur 
Oberfläche!) liefert 
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gsrses AAA =+    (1) 

Stetigkeit der Tangentialkomponente von B
�

zusammen mit 
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ω  liefert zweite Bedingnung  

gsgyrsryesey AkAkAk =+    (2) 

Berechne rsA  und gsA und daraus: 
Reflektionskoeffizient: 
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Transmissionskoeffizient: 
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analog für die Komponente von E
�

in der Einfallsebene 
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wichtige Konsequenz: Brewsterwinkel (p-polarisiertes Licht wird 
nicht reflektiert) 
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